
 

  
 

  

 
NESTIetter o hybridných hrozbách v SR 

 
Prehľad ukazovateľov za obdobie od 13.2. do 26.2.2025 

 
 

 

 
 
 

 
 
V tomto vydaní NESTlettra sa dočítate o: 
 

○ témach, ktoré za posledné dva týždne polarizovali Slovensko, 

○ dezinformáciách, ktoré sa šíria aj sedem rokov po vražde Jána a Martiny, 

○ tom čo rezonovalo v súvislosti s agentúrou USAID, 

○ pokračovaní petícií za zrušenie protiruských sankcií 

 

 

 

 
 

 
*Definícia dezinformačného indexu: Pomer videní a zdieľaní dezinformačných správ, zavádzajúcich správ a propagandy voči 
celkovému počtu videní a zdieľaní najšírenejších 500 príspevkov na sociálnych platformách (vážený priemer). 
  
*Definícia indexu polarizácie spoločnosti: Pomer videní a zdieľaní príspvekov s potenciálom polarizovať spoločnosť voči celkovému 
počtu videní a zdieľaní najšírenejších 500 príspevkov na sociálnych platformách (vážený priemer). 

 
  Inštitút pre nové bezpečnostné hrozby / NEST Institute                      www.nest-institute.org 
 
 



 

  
 

  
A. Čo najviac polarizovalo Slovensko 

Ostatné dva týždne vo februári bol slovenský informačný priestor zahltený viacerými 
polarizujúcimi témami. Na sociálnych sieťach sa šírili najmä tvrdenia vyzdvihujúce Donalda 
Trumpa a jeho postoj voči Ukrajine, green dealu, EÚ alebo za jeho zbližovanie sa s Ruskom.  
Vystúpenie premiéra Fica na konzervatívnej konferencii CPAC vo Washingtone naznačuje 
odklon Slovenska od spoločných európskych hodnôt. Radikálni konzervatívci na sociálnych 
sieťach oceňujú Trumpa za ukončenie podpory progresívnych politík. Takéto naratívy sa 
sústreďujú na vykresľovanie mimovládnych organizácií ako škodlivého faktora v politike a 
spoločnosti. Občianska spoločnosť je čoraz viac spájaná s konaním proti národným záujmom 
Slovenska, čo vedie k výzvam na obmedzenie jej vplyvu. 
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B. Dezinformácie o vražde Jána a Martiny  

Vražda novinára Jána Kuciaka a jeho snúbenice Martiny Kušnírovej pred siedmimi rokmi 
otriasla Slovenskom. Ako tomu bolo v minulosti, rovnako aj dnes po siedmich rokoch sa stále 
šíria manipulácie a dezinformácie, ktoré sa snažia prekresliť realitu a spochybniť ich odkaz. 
Šíria sa napríklad naratívy o tom, že „celý prípad bol vopred pripravený na politickú zmenu“ 
alebo že „Kuciak bol len pešiakom v hre veľkých hráčov“. Ešte aj dnes sa v informačnom 
priestore objavujú tvrdenia, že „Sorosove médiá nám podsúvajú lži o Kuciakovi“. Takéto 
manipulatívne naratívy rozdeľujú spoločnosť a oslabujú dôveru v slobodnú žurnalistiku. Práve 
nezávislé médiá pomáhajú odhaľovať pravdu a brániť demokraciu a sú nevyhnutným 
predpokladom slobodnej spoločnosti. 
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https://infosecurity.sk/fact-checks/manipulacia-a-dezinformacie-v-pripade-kuciak-rozhodnutie-sudu-pod-drobnohladom-verejnosti/


 

  
 

  
C.  Údajné zahraničné zasahovanie prostredníctvom USAID 

V uplynulých týždňoch rezonovali aj konšpirácie o využívaní Agentúry Spojených štátov pre 
medzinárodný rozvoj (USAID) na nepriateľské ovplyvňovanie vnútorných záležitostí dotknutých 
krajín. V súvislosti s USAID sa objavilo viacero dezinformácií, ktoré prezentujú agentúru ako 
nástroj na podkopanie suverenity Slovenska a manipuláciu verejnej mienky cez financovanie 
mimovládnych organizácií či médií.  

Objavovali sa aj tvrdenia, že USAID “financuje liberálny svet” na Slovensku a podporuje 
“farebné revolúcie”, čím údajne destabilizuje krajiny, čo však nie je podložené žiadnymi 
dôkazmi. Táto rétorika sa neobjavuje iba v proruských a konšpiračných médiách, ktoré 
vykresľujú západné inštitúcie ako nepriateľov národných záujmov. Spomínajú ju aj niektorí 
politici, ktorí utlmenie USAID spájajú s „koncom éry progresivizmu“. 

Takéto dezinformácie sú často súčasťou širšej propagandy, ktorá sa snaží oslabiť dôveru v 
demokratické inštitúcie a spojencov Slovenska. V skutočnosti je USAID globálnou rozvojovou 
agentúrou, ktorá podporuje rôzne projekty zamerané na demokraciu, transparentnosť, 
ekonomický rozvoj či boj proti korupcii. 

 

Príspevok označujúci mimovládne organizácie za údajnú službu cudzím záujmom a manipuláciu slovenskej politiky, 
zdroj: Facebook Richard Takáč 
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https://spravy.pravda.sk/svet/clanok/740099-orban-oznacil-cinnost-usaid-za-temne-sprisahanie-a-ocenil-ze-ju-trump-zrusi/
https://www.ta3.com/clanok/980649/sutaj-estok-liberalny-svet-na-slovensku-financuju-zahranicne-agentury-od-usaid-sme-nedostali-ani-dolar-reaguje-via-iuris


 

  
 

  
D. Ako pokračujú petície za zrušenie protiruských sankcií 

Zatiaľ čo napríklad EÚ a Británia zavádzajú nové sankcie proti Rusku, na Slovensku od druhej 
polovice roka 2024 prebiehajú viaceré snahy o zrušenie sankcií voči Rusku prostredníctvom 
petícií. Pro-ruské združenie Brat za Brata tvrdí, že na ukončenú petíciu za zrušenie sankcií 
získalo 450-tisíc podpisov. Slovenské hnutie obrody údajne doteraz vyzbieralo vyše 250-tisíc 
podpisov na podporu referenda k tejto téme.  

Tieto aktivity jasne ukazujú, že snahy o oslabenie sankčného režimu pretrvávajú a v časti 
spoločnosti nachádzajú odozvu. Zároveň však otvárajú otázku, nakoľko sú tieto iniciatívy 
koordinované s ruskou propagandou a aké môžu mať dôsledky pre zahraničnopolitickú 
orientáciu Slovenska. 

E. Ako dosiahnuť pozitívnu zmenu 

Podpora kritického myslenia a mediálnej gramotnosti zo strany štátu je absolútne nevyhnutná 
pre úspešný rozvoj spoločnosti aj na Slovensku.  

Pre budúcnosť demokracie na Slovensku je až existenčne dôležité, aby tu boli vytvorené dobré 
podmienky pre nezávislé médiá a občiansky sektor. Zároveň pre budovanie odolnosti voči týmto 
nežiaducim javom je kľúčová osobná angažovanosť občanov, čo pomôže udržať Slovensko 
pevne ukotvené v európskom priestore. 
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https://europa.eu/newsroom/ecpc-failover/pdf/ip-25-585_sk.pdf
https://www.ta3.com/clanok/981865/britania-oznami-nove-sankcie-proti-rusku-ma-ist-o-jeden-z-najvacsich-balikov-od-zaciatku-invazie

